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I sárospataki főiskola
áthelyezése.

Tiniéinél! a küldöttség a golgérmesternél.
IA Heggel tudósítójától.) Az 

az érdekes; terv, amelly évek óta 
foglalkoztatta a miskolczi köz­
vélem érayit: a sárospataki rét. 
jogalkadémi árnak Miskolczra való 
áthelyezése, ma fontos stádiumá­
ba jutott, amely, sok reményt ad 
aa idea megválóin,iására. Ma dél- 

, utón 4 órakor adta át a sárospa­
taki akadémia tanári karának 
küldöttsége emlékiratát dr. Nagy 
Ferencz poJlg-ármestiermek. A kül­
dött iséget a város feje a tanács 
élén fogadta és j el envoi1 bak a saj­
tó képviselői! is.

Meleg és bensőségtelj'es találko­
zás volt ez Nagy Ferenez dr. és 
a sárospataki akadémia képvise­
lői között, az elhangzott beszé­
dek pedig színije bizonyossá te­
szik., hogy a szép teiv megvaló- 
sulasa küszöbére juitott. A Reg­
gel természetesen mindent el fog) 
követni, hogy Miskolcz városa 
ezen a réven főiskolához jusson..
% , látjuk, hogy különösebb 
akadályai az idea megvalósulásá- 
nak nincsenek Az egyházkerü­
let döntése a sárospataki főiskola 
.1 eienlegj szomorú helyzetében 
nem lehet' kétséges. Tradicionális 
»érdeseket felvetni, amikor arról 
ián szó,, hogy uj életet nyerjen 
rfj halódó intézmény, aligha le- 
1" A konzervativizmusnak eb­
ien. a, kérdésben el ke 111 neműin ia, 
rvvvne? 18 hisszük, hogy. akadja-
II ? kanok, akik a' modern élet

. e 'elmenyemek fittyet hányva, 
gfenezm fogják az életre való 
tervet,

A küldöttség.
Ä*“ 4 ól’akor jelent meg a 
küldöttéig a polgármesteri hiva- 
S™1- A küldöttséget dr. Nagv 

erencz, polgármester élén a vá- 
■ M - amros fogadta. A küldöttség 

tagjai voltak: Rohoska József
O« n*" ?zahó Sándor és dr. 
yjvath Gyula jogalkadémi ai ta­
nárok.
TA^.iem^tk™ után Rohoska 

« .zsef rektor üdvözölte a polgár­
mestert.

Mélyen tisztelt' poljgánnesfe ur!
i,lii/5'iSztefenidö ref. egyházké­

nt ele egy metoorandimioit1 ter­

jeszt a sárospataki akadémia ta­
nári kara, Ez a memorandum; ab­
ból . az alkalomból készült, hogy a 
főtisztei etil egyházkerületnek be­
mutassuk, hogy minő maradandó 
alkotással óhajtja ai sárospataki 
akadémia tanári kara a,1 ref o relá­
ció 400 éves évfordulóját megun- 
nepelinii. A tanári kar az évfordu­
ló közeledtére visszatekinti törté­
nelmi múlttal dicsekvő főiskolá­
ra, amely az ország legrégibb fő­
iskolája s amely — sajnos — 
most nem áll azon a mi vön, mely 
a főiskola jóhimevéhez méltó. — 
Az évforduló küszöbén nem lehet 
mást mondani, minthogy a mi f&. 
iskolánk messze mögötte maradt 
a többi főiskoláktól. Adriiig, amíg 
a többiek,fejlődtek, erősödtek,
addig a sárospajiiaki főiskola: egy 
cseppet sem változott, megma­
radt régi nívóján. Ennek oka az, 
hogy a főiskola oda van kötve 
egv helyhez, amely semmiféle 
kultúrávalnem; rendelkezik. A 
tanári kar is ebben látja a főis­
kola visszafejlődését. Á többi fő­
iskolák az idők folyamán nagv 
átalakuláson mentek át, A sáros­
pataki főiskola életében azonban 
nem történt semmiféle változás, 
amely esetleg a többiekkel együtt 
előbbre vitte volna, A nagyenye- 
di theológ’iáit a: szűk körből! egy 
nagyobb városba, Kolozsvárnál; a 
kecskeméti theológliát Budapest­
re helyezték. Ott ezek. az intéze­
tek ,virágzásnak indulták. Vagy 
miként száz évvel ezelőtt a né­
met protestánsok, ugyancsak a 
reformáció évfordulója alkalmá­
ból, 1817-ben a Luther működése 
által megszentelt emlékűi, törté­
nelmi nevezetességűi Wittenberg 
egyetemét 0 Ívképp mentetitek 
meg az eten-yeszestől, hogy azt 
egv közeli nagy városnak, Halié­
nak kereteibe illesztették, aíkkép 
a nagy. történeti múltú sárospata­
ki akadémia is uj életre fog kel­
ni és évszázados misszióját foko­
zott mértékben fogja teljesíthet­
ni, ha áldásos kulturális működé­
sét egv olyan eleven étetiü és fej­
lődésre képes környezetben fogja, 
folytatni,, mint ami nő Miskolcz 
városa, ahol meg van a- remény r. 
alapos kilátás arra, hogy az inté­

zet nagyg-yá fejlődhessék. Ezért 
jutótiiink mi arra a gtondolatra, 
hogy, a főtisztéletii egyházkerület 
elé,& főiskola áthelyezésével elő­
jöjjünk, hogy ily módon a főisko­
la fejlődését előbbre vigyük s azt 
abból az elhagyatott helységből 
a nagy, modern és kulturális he­
lyen álló Miskoil'czra helyezzék 
át. A főiskola régi helyén nem 
fejlődhet, annak kulturális kör­
nyezettben kell lenni « csakis eb­
ben az esetben töltheti) be a, tör­
ténelmi időkből reáhagyott szere­
pét, Mskolcz az a 'hely, ahol a fo­
kain virágzásnak indulhat, a hol 
egy nagy inté-zeitié válhaták. Is­
merjük és figyelemmel kísérjük 
Miskolcz városát, annak kulturá­
lis életét s azt tapasztaljuk, hogy 
különösen az utóbbi időben na­
gyot haladt! előre s> éppem ezért 
mi a legnagyobb garanciát látjuk 
ebben arra, hogy! a főiskola ' itt 
íelvirágozhatik. De látjuk ezt a 
város vezetőségének, .különzseni a 
polgármester urnák és a nagykö­
zség megnyilatkozásából is. — 
Imié, átnyújtom a tanári kar me- 
foranidumát, melyben a főiskolá­
nak Miskolczra való áthelyezését 
kérelmezzük az egyházkerülettől, 
azzal az óhajtással, hogy e kor­
szakos jntézménV áthelyezésé ti 
szeretet éhe fogadni és az ügyet 1 
el ő'mozditani szíveskedjék.

Rohoska József szavaira dr. 
Nagy Ferenez polgármester a 
következőket válaszolta:

Mélyen tisztelt Uraim!
A sárospataki főiskola tanári 

karának azt az elhatározását, 
hogy a főiskola jövőjét előmozdí­
tandó, áthelyezését! a mi váro- 
nusfcba óhajtják s ebiben az ügy­
ben állást foglaltak, a legna­
gyobb örömmel, szívből üdvöz­
löm. — Miskolcz érdekei szem­
pontjából! egy főiskola létesítését! 
tartottuk szem előtít, viszont a sá­
rospataki jogakadémia tanári 
kara, a jogaik ad érni a. érdekeinek 
szem előáll -tartósával óhajtja az 
áthelyezést s e külön utakon el­
indulva, találkoztunk e kérdés­
ben. Miskolcz városa tényekkel 
bizonyltja be, hogy megérdemeli 
ai főiskolát, Miskolcz városa az 
utóbbi években, tekintélyesen nö­
vekedett. A diósgyőri; vasgyárral 
ngyszólváá teljesen összeforrt 
közgazdaság,i és társadalmi- téren 
s csupán csak közigazgatásilag 
állanak külön. Ugyanígy van. a 
szomszédos Hejccsaba j@, a.mely- 
lyel együtt a város lakossága kö­

zel van a százezerhez s ha valóra; 
válik a Vasgyárnak Miskolczhoz 
való csatolása, úgy Miskolcz 
egvik legnagyobb városa lesz az 
országnak.

Mi már eddig is éreztük a főis­
kola hiányát. A tanári kar me­
morandumát' a város törvényha­
tósági bizottsága elé terjesztem, 
ahol az minden bizonyinlyal énp-en 
olyan szeretekre és pártfogásra 
fog találni, mint- a város tanácsá­
nál. Kitárjuk karunkat az áthe­
lyezendő főiskola előtt és a- leg­
nagyobb szeretettel igyekezünk 
az uj ötlet megalapozását és a 
főiskola fejlődését előmozdítani'.. 
Még egyszer szívből köszöntőm 
önöket1, Adja Isten, hogy ez ak­
ció ne legyen céltalan és törekvé­
seink eredményesen, valóra; válin­
nak.

A memorandum 26 nyomtat ott! 
oldal terjedelmű és részletesen 
fejtegeti az áthelyezés indokait 
és szükségességét.

Az emlékiratból közöljük az 
alábbi részt,

A tiszaninnená ref. egyházke­
rület adminisztrácionélis terüle­
tén egye lilén olyan alkallmas vá­
ros ma, mely az egyházkerület 
lelkésizneyelő intézetének és jogi 
főiskolájának ,tartós exiszteneiát 
és fényes jövőt képes biztosi tani : 
Miskolcz törvényhatósági joggal 
felruházott város.

Miskolcz az utolsó évtizedek 
alatt nemcsak azért, ment tartó­
san püspöki székhely volt, ha­
nem főképpen egyházkerületi 
kormányzati szempontból kedve­
ző központi fekvésénél fogva a 
tiszáninneni ref. egyházkerület 
centrumává left.

Berendezkedhet az egyházke­
rület’ Miskolczon egy olyan lel­
késznevelő intézetet, mely egy, 
kulturváros környezetében a 
szükséges elméleti képzettségen 
kivü.1' több élet és világiismeretei1, 
szélesebb látókört és nagyobb tár­
sadalmi műveltséget fog biztosí­
tani a belőle kikerülő ifjú lelkész 
nemzedéknek!, mint a szegényes 
kin Sárospatak, ahol' a társas élet­
örömei után ,természetszerűleg 
vágyó ifjúság legtöbbször a fa­
lusi színvonalú vendégfogadók 
borozó asztalaihoz menekül.

Fen tarthat az egyházkerület 
Miskölczon. egy olyan jogakadé­
miát, mely sohasem lesz kitéve az 
elnéptelenedés. veszedelmének, 
hiszen jóformáin maga ai miskol- 
czi ifjúság biztosítaná részére azt 
a létszámot, amivel itt évek óta
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tengődik. A különböző hatósá­
gok: vármegyei, városi adminisz- 
1 ráció, törvényiszék, pénzügy- 
igazgatás s/tbi. közvetlen megfi­
gyelés és tapasztalat utján elsa­
játítható ismeretkkei kínálkozik 
a jogászifjuság számára. Ezenkí­
vül egy olyan városban, mint 
Miskolez a szegényebb sorsú jog­
hallgatók a gyakorlati ismeretek 
korai elsajátítására is oly kedve­
ző irodai foglalkozásokkal a diák- 
exisztenciát biztosító miellékjöve- 
delemro tehetnek szert. Mindez 
maga is vonzó erőt gyakorol a jo­
gi pályára lépő ifjúság számára.

Ezeken kiviül egy olyan inten­
zív társadalmi, politikai és köz- 
gazdasági életet! élő város, mint 
Miskolez, bőséges alkalmat szol­
gáltat úgy, a leendő lelkészeknek, 
mint a leendő közigazgatási tiszt­
viselőknek, ügyvédeknek, bír ak­
im le arra, hogy a társadalmi és 
politikai elet különböző mozgal­
maival megismerkedjien ek, ,a köz­
célokért folytatott munkához 
kedvet kapjanak, abban erejük 
mértéke szerint már ifjú koruk­
ban részt vegyenek, hogy mint a 
ma—-ar társadalom leendő veze­
tői már bizonyos tapasztalatok­
kal léphessenek ki a gyakorlati 
életibe. Egy olyan városiban, mint 
Miskolez, melynek környékén és 
területén; 15—16,000 gyári mun­
kás éli, közvetlen szemlélői lehet­
nek a növendékek az alsóbb nép­
osztályok és különösen a munkás­
osztály emelését célzó gazdasági 
és szociális intézményeknek és re­
formtörekvéseknek. Kiváló al­
kálimul kínálkozik ez a nagyszá­
mú munkásság, a lelkészképző in­
tézet tanárai és növendékei szá­
mára egy, nagyobb arányú bél- 
missziói tevékenység gyakorlásá­
ra. Miskolcion, a nagyhírű Bor- 
sodvármegyei Közművelődési 
Egyesület székhelyén napirenden 
vannak a különböző összejövete­
lek, gyűlések, tudományos, isme­
retterjesztő előadások, melyeken 
a tudomány és irodalom kiválóbb 
képviselői, a művészvilág orszá­
gosan. ismert alakjai' szoktak, fel­
lépni. Ezeknek az előadásoknak 
közvetítem hatása, valamiint áltá­
luk a különböző tudományos1, iro­
dalmi irányoknak megismerése 
megbecsülhetetlen szellemi kin­
csekkel gazdagítja, az ilyenek 
iránt különösen fogékony, éret­
tebb ifjúság leikül világát. Jó al­
kalmak kínálkoznak egy nagyobb 
városban az idegen nyelvek elsa­
játítására'. Miskolcion már ma is 
bőséges munkát találnak az ott 
letelepedett idegen nyelvmeste­
rek. Egy népes főiskola, ifjúsága 
pedig nagyobb számban fogja 
odavonzani az e téren legjobb 
erőket; s így inkább elérhetjük 
az: a régi törekvésünket, hogy 
akadémiai ifjúságunk legalább 
egy élő nyelvet elsajátítsanak. — 
Megtalálja ebben a városban az 
akadémiai ifjúság a. művelt fia­
talember lelkűleiének megfelelő 
szórakozásokat. Spontegyletek, 
vívótermek, zenelőadások, hang­
versenyek, színház s más, a vá­
rosi élet általi kinállt kedvező al­
kalmak mindenesetre elfogják 
téríteni az ifjúságot a léha korcs­
mái mulatozástól, .amely! Sáros­
nál okon úgyszólván: egyetlen la­
zító csatornája az ifjúság terme­
sze • szórakozási ösztönének.

A városi kulturális környezet­
nek és egv magasabb színvonalú 
társadalmi életnek az iskolára s

az ifjúság nevelésére gyakorolt 
eme jótékony hatása mellett nem 
kevésbbé figyelemreméltó az a 
másik szempont is, mely az isko­
lának az életre való általános ha­
tásában áll'. Egy nagy városi fő­
iskola már puszta felállásával, 
speciális programinak hozzáadá­
sa nélkül is, önkéntelenül kisu- 
gároztatja azokat a kulturális 
erőket, amelyek egy nagy vidék 
művelődésre fogékony népességé­
nek lelkét láthatatlanul is meg- 
termékenyithetik. Ha pedig azt a 
hatalmas szellemi és erkölcsi tő­
két tekintjük, amit, egy több fa- 
kultásu főiskola tanári testületé 
képvisel; ha figyelembe vesszük, 
hogy a főiskolai tanárok által 
rendezett nyilvános előadások­
kal, szabad egyetemekkel, lyoeu- 
mokkal ® e tanárak közéleti és 
társadalmin szereplésével mily 
megbecsülhetetlen kulturális elő­
nyök liáramlanak a társadalom­
ra; — be kell látnunk, hogy eg|y 
főiskola csakis nagy városban fe­
lelhet meg a maga igazi rendelte­
tésének. Ma mindezekkel a szel­
lemi és erkölcsi értékekkel, mind­
ezzel a tudományos felkészült­
séggel, törekvéssíei, arnbidióval: és 
tetterővel úgy vagyunk itt e 
csöndes kis vidéki városban, mint 
a véka alá rejtett gyertya, holott 
a megfelelő helyen. viMgíithtnán'k, 
mint a fénylő sző vetnek:!
„ F őtíszteletü Egyh ázk er n 1 e ti 

Közgyűlés! A sárospataki theo- 
lógiai^és jogakadéinia Miskolczra 
való áthelyezésének kérdése ma 
már Sárospatakon is, Miskolczon 
is teljesen megérett arra, hogy 
azzal a Főtiszteletü Egyházkerii- 
leti Közgyűlés is érdemben fog­
lalkozzék. Ezzel tehát a mi főis­
kolánk sorsa egyedüli a fiszánin- 
ntni ref. egyházkerület kezei1 kö- 
Z|é van letéve. Ha gondolatunk a 
Főtiszt. ^ Egyházkerületi Közgyű­
lés részéről méltánylásra és ked­
vező fogadtatásra talál — ami­
ben bízni ma már több okunk van 
mint talán egy évtizeddel előbb 
lehetett volna, úgy a mi meggyő­
ződésünk szerint a muljt századok 
dicsőségének megfelelő fényes jö­
vő vár az akadémiára. Miskolez 
városának támogatásával, e vá­
ros kulturális, könnyezetébien, egv 
szirlmagvar vidék református né­
pességének' kellős köz énén egy 
olvan hatalmas és virágzó pro­
testáns főiskolát t'arthleít fen egy­
házkerületünk, mely miniden te­
kintetben kiállainá a versenyt a. 
ma már bennünket 'ital szár nyaló 
hazai főiskolákkal, sőt Miskolez 
város rib am os fejlődésével és kul- 
tur,igényeinek növekedésével 
egészséges magyává lehetne egy 
protestáns egyetemnek. Hiszen 
az legalább is bizonyosra, vehető, 
hon— ha Miskoláznak tesz már 
egyszer egy virágzó, két fakultá­
sa főiskolája, semmi esetre sem 
fog kimaradni azoknak a vidéki 
magvar városoknak sorából, me­
lyek siker reményében verse­
nyezhetnek az egyetemekért. A 
jtiszániimeni ref. egyházkerület­
nek jutna az a magasztos hiva­
tás, hogy ne engedje végfcép el­
ejteni a protestáns egyetem esz­
méiét s ragadja meg azt a zászlót, 
amit a tis záriul lak kénytelenek 
voltak letenni.

Mi minden esietre megtettük 
azt, amit tennünk keilHetjt és csak­
is azt tettük, amit lelki ismere­
tünk parancsoló szava diktált mi­
nekünk. Minden melléktekintetek

nélkül követtük azt az utat, ame­
lyet főiskolánk megmentésére s 
szellemi és anyagi felvirágoztatá­
sára egyedül helyesnek ismer­
tünk fel. Nem félünk az élőitéie- 
téktől! Nem, az ősök szellemétől 
sem, mert meg vagyunk győződ­
ve, hogy nem azzal tisztiéij ük iga­
zán emléküket, ha néma árnyaik 
után erőtlenül sóhajtozunk, ha­
nem akkép, hogy, ha -drága örök­
ségüket pusztulnál nem' engedjük. 
A német protestánsak előtt is 
szenj Wittenberg, szent a Luther 
emléke, de még szeutebb előttük 
a kultúra, melynek Wittenberg 
is csak eszköze volt, — ® az evan­
gélium, amelynek Luther1 is csak 
szolgája volt!. A magyar nemzeti 
kultúra s az evangéliumi protes­
tantizmus magasabb érdekei ál­
tal vezéreltetve-: a sárospataki 
főiskola, akadémiai: tanári kara.
— az 1916. év március hó 14-én 
tartott akadémiái szék egyhan­
gúlag hozott határozata, alapján
— a következő tiszteletteljes ja­
vaslatot terjeszti a Főltisztietetü 
Egyházkerületí Közgyűlés elé:

.mindja ki az egyiházkerületi 
közgyűlés, hogy a reformáció 
négyszázados évfordulóját a fel­
sőoktatás terén akkép örökíti 
meg, hogy. ,a, Sárospatak® főiskola 
itheológiai és jogi: akadémiáját 
Miskolez városába helyezi és azt 
egy, a kor kívánalmainak megfe- 
telő s a sárospataki, főiskola év­
százados misszióján folytatni ké­
pes és hivatott főiskolává alakít­
ja át.

A küldöttség az esti órákban 
dr. Tüdős István ref. püspöknél 
is -tisztelgett' és átnyújtotta neki 
a memorandumot.

Értesülésünk szerint' a ti szán- 
"oneni ref. egyház feje szántón 
támogatja1 a tervet! és a maga. 
nagy befolyását latba fogja vet­
ni annak keresztül vitele érdeké­
ben.

SZÍNHÁZ.
Heti m fii ser!

Kedd: Császárné.
Szerda: Szybil'l.
Csütörtök: Bájos ismeretlen.
Péntek: Tiszavirág.

TIsia Karola
werod égssereplése.
Zajos melegséggel ünnepelte a 

miskoliczi közönség egykori dé­
delgetett kedvencét, Tisza Karo­
lát. Amióta a kitűnő művésznő 
■elhagyta a miskotezi; színpadot, 
ez> vök: az, első viszontlátás és telt 
ház jelezte azt a szer eletet, mely- 
lyel az igazi értékeket mindig fel­
iismerő közönség Tiszai Karolát 
Miskolczon fogadjtia. Ma is a régi, 
kedves, bájos, temperamentu­
mos Karolát lláttuk viszont a mű­
vésznőben, sőí! némely -előnyös 
változást is tapaisztatba-fitumk raj­
ta. Mintha az elmúlt két eszteni- 
dő alatt játék és beszédstilusa 
csiszolódott és nemesedet!ti volna. 
Mi reánk legalább lev Íratott mai 
alakítása és úgy véljük azokra is, 
afrik ennek a nagyon talentumom 
művésznőnek pílvafűtásáf figye­
lemmel kis'ér'ék. Hiszem pompás, 
eleven és temperamentumos volt 
„vidéki“ szubretti korában is Ti­

sza Karola, de a pesti millió 
egvamsegenek nemes patinái át. 
még fényesebbé csiszolta é# 
sét határozóJtan finomította, mi' 
nek nem egy jelét láttuk a Len­
gyelvér mai előadásán, —
■taps, meleg, igazán szívből jövő 
tapsok honorálták Tisza Karola, 
szereplését A mai est sikeréből 
'előreláthat Jó a sorozatos vendég- 
szereplés sikere. Szerencsés ötlet, 
volt a direkciótól visszakozni Ti­
sza Karolát ha csak mellény nap­
ra is, régi nagy sikereinek szín­
helyére. A művésznő mellett de­
rekasan játszottak Fenyő né, En- 
drey, Szalma és Ráílkay’ils. — Ne­
kik is hőven jutott a közönség; el­
ismerésiéből.

— A Császárné kerül színre 
holnap, kedden, Tisza Karola 
második vendégflellép téiil. A mű­
vésznő Lenézi hálás szerepét 
játszsza, melyl'yel a Király Szín­
házban is nagy sikert aratott az­
előtt. A főbb szerepeket Endrei, 
Szalma,, Rátkai, Fély, Rónai 
játszszák.

HÍREN.
— Legfelsőbb dicsérő elieme- 

rés. Őfelsége megparancsolta, 
hogy Schenker Ferenez miskotezi 
katonai élelmezési raktári gond­
noknak a legfelsőbb dicsérő elis­
merés tűdtui adassák.

— Uj anyakönyiwezető helyet­
tesek. Dr. Taraay Gyula főispán 
a memesbiikki anyakönyvi kerü­
letbe Barma (Davidovies) An­
dort, a szendrői anyakönyvi ke­
rületbe pedig Zibáld István jegy- 
zögyakornOko-t korlátolj hatás­
körre! anyakönyvvezető helyette­
sekké kinevezte.

— Morvay László temetése. A 
hősi halált halt Morvay] László 
holttestét a mélyein sújtott apa, 
Morvay János mezőkövesdi; fő­
jegyző hazahozatta ideiglenes sír­
helyéről Kövesdre és ma, kedden 
helyezik örök nyugalomra. A te­
metésien a vármegye tisztikara 
Bónis Bertalan alispán vezeté­
sével testületileg, jelenik meg és 
az alispán a vármegye nevében,, 
amely Morvay Lászlóban 
egyik buzgó, hü és nagytehetségii 
tisztviselőjét vesztette el!, koszo­
rút helyez a ravatalra. A temeté­
si szertartást: Kiss László köves- 
di esperes-plébános fogja végezni 

— Miskotezi katonák üdvözlete 
az olasz harctérről. A mai postá­
val kaptuk az alábbi üdvözlő le­
veleit: Déli harctér, 1916 március 
15-én. Mélyen tisztelt Szerkesztő 
ur! Alól Írottak azon alázatos ké­
réssel. járulunk a mélyen tisztelt 
Szerkesztő ur elé, hogy méltóz- 
■tassiéfc becses: lapjában közzétenni, 
az itt, századünkniál,, a Doberdón 
küzdő miskolez! és környékbeli 
fink üdvözletét, melyet hozzánk- 
■tartozóinknak, ismeroseinknefc és 
Miskolez város nemes'en gondol­
kozó, hazafias közönségének kül- 
dük a Szapör Biatailloinl 1-ső szá­
zadától. Maradijaink kiváló tisz­
telettel D. J., zugsfürer Bodnár 
András Rudabámya, káplár Dró­
tos József Miskolez, Kalapos-ut­
ca 5 szám, káplár Kiss Sándor 
MV-kolez, Csokonya-utea1, káplár 
Mészáros Sámuel Diósgyőr, káp­
lár Dudás Sándor Diósgyőr-vas- 
:«vár, gefreiter Balti; István és 
öccse János, Miskolez, Győri-ka­
pu:, Tóthi J ános Miskolez, Petőfi- 
utca 40. szám'.
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- Hősies küzdelem után kivonultunk
az usdoskol hldséncból.

Vaux falunál visszaverték a németek a franciákat.

Kláriiénak a* usduskol hldsincot
Csapataink hősies magatartása.

Budapest, március 20. (Hivata­
los.) Orosz hadszíntér: Tegnap 
este, balt hónapi hősies- védeilme- 
zés után, visszavonultunk az Us- 
cieskótjól északnyugatra levő és 
romhalmazzá lőtt! hidsánChól, bár 
az oroszok már a- reggeli órákban 
már egy- 300 méternyi szélességű 
rést, robbantottak a sáncban. A 
védőcsapat nyolcszoros túlerő tá­
madása ellen, veszteségeivel nem 
törődve, még hét órán át tartott 
ki a leghevesebb tüzérségi ési gya­
logsági tűzben. — A parancsnok: 
Palack ezredes osak délután öt 
órakor határozta el magát arra, 
hogy a teljesen szétrombolt! sán­
cokból kivonni. Kisebb osztagok 
és sebesültek csolnakokon átju­
tottak a Dnyesztiar déli partjára, 
de az ellenség ös-szpontositött tü­
zelése következtéiben az átkai ó-

®áet hamarosan abba kellett 
hagyni és a császár dragonyosok- 
bói es utászokból összeállított hő­
sies csapat, ha csak nem alkart 
fogságba jutni, csak egy utat vá­
laszthatott, a Dnyeszter északi 
partján az ellenség általi erősen 
megszállva tartort Uiseieskó köz­
ségen át kellett ama csapataink­
hoz utat törni magának, amelyek 
Zaleszcikitől északira fekvő ma­
gaslatokon veteiték meg lábukat. 
Az ellenség hadállásai -közti me­
net- sikerült az éj oltalma alatt, 
Planckh ezredes hősi csapatát a 
Zaleszcylátől északnyugatra levő 
előőrshöz vezette, ahová ma reg­
gel érkezett be. Az usiciesfcói hid- 
sánc -körüli harcok emléke véd­
erőnk történetének egyik dicső 
lapján f,og örökké élni. Höfer, ál­
lá born,agy. (Min. sajtóosztály.)

A görzl hídfőnél felgyújtottuk 
az ellenség állásait.

* tóiméiul hídfőnél az elfoglalt állásokat 
szilárdan tartjuk. - 925 fogoly.

Budapest, március 20. (Hivata­
los.) , Olasz hadszíntér; A görzi 
hidfőnél tegnap délelőtt a Pod- 
gora déli. része előtti ellenséges 
hadállásokat- felgyújtottuk. Dél­
után. tüzérségünk a hídfő -előtti 
ellenséges harcvonalat erőteljes 
tűz alá fogta, éjjel az ellenséget 

árokból kiűztük. A tőiméin! 
hidfőnél a harcok tartanak. Az 
elfoglalt állásokat szilárdan bir­
tokunkban tartjuk. Az itt ejtett 
foglyok száma 935-re, a zsákmá- 
nyoit gépfegyverek száma hétre 
emelkedett. A Müzli Vrh és a

Km ellen intézett több ellenséges 
támadás összeomlott. A Rombon 
is elfoglaltak csapataink egy, ál­
lást. Itt 145 olaszt elfogtunk és 
két gépfegyvert zsákmányoltunk. 
A karintiai harcvonalön az élénk 
tevékenység tovább tart. A tiroli 
határterületen az ellenség a Ool 
di Lanan szakaszt és a déli harc- 
vonal -egyes- pontjait tüzérségi 
tűz alatt tartotta:.

Délkeleti harctér: 
váítbztlan. Höfer, 
(Min. sajtóosztály.)

A helyzet 
altábornagy.

Vaux falunál visszaverték 
a németek a franciákat.

tlénta tüzelési és repülőgép tevékenység.

Beriin mkróg 20 A tlagy te_
acHszalIías jeleníti; Nyugati had- 

'zinitcr: A tüzérségi és repülő tte- 
e-enyseg, amelyet a megfigye- 
«re kedvező viszonyok támogat- 

t nilndk:ét részről igen élénk 
<.) , A- Maas vidéken] és Veuvre- 

siksingon a tüzérségi harcok teg- 
•ap is különösen hevesek voltak. 
^ atiblól a célból, hogy

c>uaumon;t-erőd és Vaux falu 
oi nyékén a védelmi berendezé- 

f** fjen irányuló további előre- 
ia adagunkat1 m-egakatiályozzák, 
W «.loaina.nl harcba vetett had- 
osztaiy egyesi részeivel: hiábavaló 
t'brotaiinadásit intéztek Vaux falu 
(‘ pln, súlyos veszteségeik mellett,

visszavertük őket. A légi harcban 
Alihans báró hadnagy a-z ellensé­
ges vonal fölött Lihonstól nyu­
gatra a negyedik; Bölke hadnagy 
a Forges-erdő felett (a Maas bal- 
partjáni) a tizenkettedik légi jár­
művet lőtt-e le. Azonkívül az el­
lenség további 3 légi jármüvet 
vesztett. Egvet, légi harcban Cui- 
sy mellett, a Forges-erdőtői nyu­
gatra, másik kettőt; védőágvuink 
tüzében. Utóbbiak egviike Reims 
mélletit égve zuhant le, a másik 
pedig a levegőbe többször megfor 
dúlva Bar le; Dúc vidékén közvet­
lenül az ellenséges állások mö­
gött, esetit le.

Az oroszok eredménytelen 
offenzivéla Hlndenburg ellen-

Vlndsch! környékén előnyomultak 
a németek.

Berlin, március 20. A nagy fő­
hadiszállás jelenti: Keleti ‘had­
színtér: Az oroszoki nem törődve 
nagy veszteségeikkel, tegnap is 
nagy -erőkkel tlöbíb ponton támad­
ták. A Posta vy mindkét oldalán, 
valaminit, a Na-roo- és Wismiev- 
tayak között teljesen eredmény- 
télen maradt. A Widschy vidékén 
a német csapatok előre törteit és,

visszaverték az ellenséges oszta­
goka; 1, amelyek a tegnap reggeli 
megismételt támadások után arc­
vonalunk közeliében igyekeztek 
magukat tartani, miközben két 
tisztet és 285 főnyi legénységet 
elfogtunk.

Balkáni hadszíntér: Nincs új­
ság. (Min. sajtóosztály1..)

A 100-ik Zeppelin.
Berlin, márciusi 20. A Münche­

ner Neuste Nachrichten jelenté­
se- szerint most, készüli el á 100-ik

Zeppelin. A háború alatt 75 Zep­
pelint építettek.

Német repülők bombázták 
ax angol partvidéket.

Berlin, március hó 20. A Wolff- 
ügyirlökség jelenti: Tengerészeti 
repülőrajunk tegnap délelőtt az 
ellenséges s-z-á-razfödi ütegek és 
repülők tüzelése dacára, bősége­
sen bombázták a, doweri, a deáli 
és a ramsgattei katonai berende­
zéseket. Számos jó találatot fi­

gyeltünk meg. Valamennyi re­
pül gép sértetlenül tért vissza.

Cadorna istia,
Lugánó, március 20. Cadöma 

olasz vezérkari főnök Párisba 
utazott.

Planzer Baltin napi parancsa-
Budapest, március 20. A sajtó- liadseregparan-esnok napi pa- 

szállásról j-elemták: A Dnyeszter- ranosban mondott' köszönetét a 
meflletii uscieskói hidsáinc f-eladá- csapatok hősies maigltartásáért. 
sa alkalmával Pflanzer-Baltin

Tűz a Hungária-gőxmalomban,
Budapest, március 20. Ma este lokalizáltak. A kár egy millió. — 

7 érakor a Hungária malomban Azt -a hirt, hogy emberéletben 
ismeretlen okból tűz támadt, -a kár esett még nem erősítették 
melyet 2 órai' nehéz munka után -meg.

Wruráf rommá lőtték az angolok.
Zürich, március 20. Egy angol hajóhad Smyrna mellett Wrnra 

göröglakta helységet rommálőtlte.

Felső-Epirusz annakfiálása.
Athén, március 20. A Seocoló ben Felső-Epirnszt annektálta és 

jelenti, hogy a görög királynak görög fenhatóság alá helyezte, 
egy dekrétuma jelent meg, mely-

Német—angol tengeri
ütközet.

Berlin, márc. 20. A Wolff-ügv- 
nökség jelenti: A flandriai ten­
gerpart előtt március 20-án reg­
gel - három .német torpedóna-szád 
és 5 torpedórombolóból, álló angol 
hajóosztag között reánk nézve 
kedvező kimenetelű összeütközés

folyt le. Az ellenifél, miután ha­
jóra j unktói több telitalálat érte, 
az ütközetet félbeszakította ás 
élj es gőzzel eltávozott. Mi csak 
egészen jelentéktelen sebesülést 
szenvedtünk, Tengerészeti vezér­
kar főnöke. —•
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Angol hadi hajók
bombazósa.

Alién, március 20. Nemei $e- 
UÜMk a Samoa saiigetnól bomba- 
Ibi utobtaJk aa an«ol hadihajókra.

— KSszönetnyilTánitáe. A boi- 
já*‘ Tünös-Kereszt egylet javára 
«endezett est alkalmából a kövefc- 
keaő újabb adományok érkeztek 
hozzám: N. N. 4, Tury József né 
10, Műnk Pál 50 korona. Ezen 
adományokat nyugtázom és meg­
köszönöm. Dr. Tarnaryl G-yaláné.

— Verekedés az Aranysasban. 
Vasárnap délután 4 órakor a bu- 
aatéri Aranysias korcsmában na- 
gyobbszabásu verekedés volt. — 
Zsivnivics Bálint kőműves sógo­
rával és cinnek feleségével egész 
délután italoztak a korcsmában. 
Estefelé, mikor már fejükbe szál­
lott az ital, kötekedni kezdtek a 
vendégekkel, a korcsmárosra pe­
dig kést fogtak. A 4. számú rend­
őr vetett véglet a duhaj kodásnak, 
amelynek a rendőrségien volfj a 
folytatása.

— Megmérgezte magát. Eszter­
gályos Feremcz szíjgyártó pony­
vairodalmat olvasgatott, rémme- 
séget látotil mag|a előtt, amitől 
szabadulni akart.. —• Tegnap dél­
után Miskolezról' hazament Diós­
győrben lakó szüleihez és az esteli 
órákban a szülei lakásán veres-, 
gáliccal megmérgezte magát. — 
A fiú, amikor a mérget bevette, 
rosszul lett és összeesett. Szülei 
az éj folyamán beszállátütták a 
miskolczi. Erzsébet kórházba., hol 
Schwartz Árpád! rendőrfőbizitos 
hallgatta ki1. Állapota súlyos.

Aki hadi munkás távol volt, 
hazaérkezése után nyomban kö­
tele« szemlére jelentkezni.

Abban a kéndMxm, vajjoin a 
népfölkelésre kötelezettet megil­
letné-e a véderőuörvémy 29. sza­
kaszában a pap jelöltek részére 
biztosított kedvezmény, illetőleg 
kétes esetekben abban a kérdés­
ben, hogy, az iLlető népfölkelésre 
kötelezett felavatott (téonylegi al­
kalmazott) lelkészek vagy papi- 
jellegü tanárnak tekintendő-e, az 
illető áltál személyesen bemuta­
tott okmányok alapján a vegyes 
bizottság elnöke határoz.

Amennyiben a nép felkelési be­
mutató sze mlcíhi zottságok az elő­
vehetett népfelkelésre kötelezet­
teket fogyatkozásuk megállapítá­
sa végett a helyőrségi kórházba 
küldenek: a szemle-bizottság a 
népfelkelésre kötelezetteket, te­
kintet nélkül fogyatkozásukra, 
csak helyőrségi kórházba rendel­
heti ; ily egyének más kórházba 
egy általán nem küldhetők. — A 
helyőrségi kórház parancsnoksá­
ga1 által kitűzött napot megelőző 
napra a kórházba utasított népfel­
kelésre kötelezetitek a járási szék­
helyre 'beidézendők és eg(y kísérő­
vel a helyőrségi kórházba kül­
dendők.

Hogyan történik
a legújabb 
népfelkelő- 

szemle?
(A Reggel tudósítójától.) A 

honvédelmi miniszter a tizen­
nyolc évesek, valamint az eddig 
szemlére bármely ok miatt nem 
jelentkezett idősebb népfelkelők 
sorozás! hirdetménye kapcsán 
tegnap fontos ranldeleífeti küldött 
a követendő eljárásra nézve Bor- 
sodvármegye alispánjához s Mis­
kolci városhoz.

A rendelet főbb pontjai ezek:
A népfelkelői .szemlebizottság 

éppen úgy alakítandó meg, mint 
a 18 évesek legutóbbi sorozásán, 
vagyis polgári elnökkel!, akinek 
hatásköre azonban ezentúl nem­
csak a 1898-ban született egyének 
megvizsgálásánál, hanem a je­
lentkezésre köteles összes évfo­
lyam btti egyének megvizsgálásá­
ra kiterjed. Vagyis a polgári el­
nök nemcsak a 18 éveseket, ha­
nem idősebb egyéneket is küldhet 
felülvizsgálatra.

Azok a tizennyolc évnél idő­
sebbek, akik az előző szemléken 
nem jelentek meg! s Így csak most 
állanak elő, alkalmasságuk ese­
tén azonnali tartóznák bevonulni, 
ha olyan, évfolyamba tartoznak, a 
melyet fegyveres szolgálatra be­
hívtak. Magánviszonyaik rendez- 
heiése végett 48 órai haladékot 
kérhetnek.

A honvéd kiegészítő parancs­
nokság azoknál, kikre nézve a 
kórházi lelet szerint alkalmassá­
got kizáró fogyatkozás állapítta­
tott meg, az. alkalmatlanra szóló 
határozatot a népfelkelés.! név­
jegyzékbe. és a nép felkelési iga­
zolvány és utalási lapba bejegyzi 
és ennek megtörténte1 után a nép- 
felkelési igazolvány! lapot1 a tar­
tózkodási. hely elöljáróságának, 
az illető egyénnek kézhez való 
kézbesítés végétül megküldi. 

Ellenben azok az egyének, akik 
a kórházi lelet szerint a népfel­
kelési fegyveres szolgálatra al­
kalmasak, megvizsgálás: és fel­
avatás végett a honvédkiegészitő 
parancsnokság által belli visi pa- 
rancscsall beidéizteltnek és hasonló 
módon kezeltetnek, mint a többi 
szemlére behívott! egyének.

Színházi díszítők
<« egy

szlnlapragasztö - kihordó
felvételik.
Jelentkezni lehet 
a titkári irodában.

Magyar királyi államvasutak Vb- 
letvezetősége Misitek*.

9638/916. sz.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.*
A magyar királyi áiilamvajratak 

miskolczi üztoiiveze tősége » let- 
tárilag kezelt mintegy 900 darab 
irha subának 191. évi május 1-től 
1917. évi^ április hó végéig leendő 
fenntartása és javítása iránti pá­
lyázatot hirdet. ,

A femilártás és ja,vitásra vonat­
kozó részletes feltéteteket magá­
ban foglaló ajánlati felhív is és 
ajánlati űrlap a magyar királyi 
államvasutak miskolczi üzlet ve­
zetőségénél megszerezhetők, a m. 
Mr. államvasutak igazgatóságá­
nál és valamennyi üzletveze tő­
ségnél pedig be tekinthetők.

Az ivenként egy koronás ma­
gyar okmánybélyeggel ellátotti 
ajánlatok ezen felirattal: „Aján­
lat a 9638—916. sz. pályázati hir­
detménybe kiirt teltári irha su­
bák fen,tartása és javítására“ 
1916. évi március hó 3Ó-án déli 12 
óráiig a magyar királyi államvas­
utak miskolczi: üzl elvezet Ősege I. 
általános osztályánál (Miskolcz, 
Szemere-ntca 26., I. emeleti) be­
nyújtandók vagy postán bekül­
dendők.

500 korona, bánatpénz, ugyanott 
a miskolbzi üzü’eitVezetőség gyüj- 
tópénztárámál 1916. évi, március 
hó 29-én déli 12 óráig teendő le. j 
Takarékpénztári betétkönyvek | 
bánatpénzül nem fogadtatnak el. 

Miskolcz, 1916 március 15-én.
Az üzletvezetőség.

* Utánnyomás nem dij aztatik.

APOLLO
BMlíHlnhái

■EIDLICH-PHLOTI
— TELEFON •—II. —_

Március 20-án és 81-én:
A hullámok ölén.
Nagyhatású dráma 3 felvonásba«.

Cérna uram 
szerencséje.

Kacagtató vígjáték 3 felvonásban.

Rendes helyárak.
Előadások kezdete i d. n. 6 es este fél i 
9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. u. 
fél 3, fél 5 este fél 7 és fé! 9 órakor 1

Uránia
NMöjjgéi»ÍKháffi

Március 20-án és 21-én:

AZ APA 
BECSÜLETE.
Dráma 3 feiv&nátbaR. 

Rendes helyárak.

Az előadások kezdete: Hétköznap délután 
fél 7 és este fél 9-kor. Vasár- és ünnepnap 
d. u„ fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

PLATINA
én aranykoronák, aranyhidak, 
csapfogak, kanosuk- és arany- 
i emez ee fogsorok, valamint 
arany-, ezüst- és cement tö­
mések, jótállás mellett, mér­
sékelt áron készülnek. Fog­
húzás és szaktanács teljesen 
ingyen. Fogsorjavitások — 
saját laboratóriumomban —

3 óra alatt elkészülnek

MÉSZÁROS GYŐZŐ
VIZSGÁZOTT FOGTECHNIKUS

modernül felszerelt aseptlkus mű­
termében Miskolcion, Csabai-ka­
pu 2-, mindszenti templom mellett I

Gyakorlott
irodistanő

jó számoló, perfekt 
gyors- és gépiró

kerestetik
vidéki papírgyárba. Fizetés havi 
150 korona és lakás. Ajánlatok

Gaimenböum Hdé!,j
Miskolcz, Hitelintézeti palofe j 

címére kéretnek.

— Magánpostaforgalom Szer­
biával. A miskolczi Kereskedel­
mi és Iparkamara értesíti az ér­
dekelteket, hogy] a magyar-osz­
trák csapatok által megszállott I. 
osztályú had táp p os tahivatailofc a 
mag á n p Os t n,forgalom ban is rószt- 
veszoek. A hivatalokhoz közönsé- 
ges levelezőlapok nyitott és le­
zárt levetek, nyomtatványok, hír­
lapok, áruminták és értéklevelek 
ugyanazon feltételek mellett 
küldhetők!, mint az a magyar osz­
trák csapatok által Orosz! engvel- 
onszágban megszállott) területek­
kel való forgalomra nézve ©lő van 
irva. Ezek a hadtáppols taih i vafa- 
lok egvuttal a hozzájuk utalt ka­
tonai és intéz értjeik posta forgal­
mát a tálhori postáhivn tulokra 
nézve előirt szabályok szerint 
szintén lobon yolitják.

H felt fcfljBbb & leifarlSsabh
W olfram-villanylámpa

íi?th'«le. v1TunS8ram"« valamint Kre- 
menezky-féle „Metallum“, 5, 10, 16, 25, 32 vaev

50 gyertyafényü 90 fillérért, ho­
mályos és gömbalaku 1 koronáért,

?ázlzzótestek, fel- vagy lefelé 
gő, 60 fillérért, nagyobb 200-as 
Ö0 fillérért, nagyobb 300-as 1 ko- 

ronáért kapható.______

Házhoz nem küldök, 
hanem érte küldendő, 
elküldés előtt minden 
egyes darab klpróbál- 
tatlk.__________

Ezm lámpák húzott Wolfrair.drótcdl 
MtzMtak

Kapható
1116$ Dávidnál, Templom-Utca 5. Telefon 305.».

Nyomatott a kiadótulajdonos Klein és Luchig könyvnyomdájában iUokolovom


